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TYROLSKILLS der Sparte Industrie

Metall- und Blechtechniker/-in

3. Lehrjahr

Werkstoffkunde und Werkstattkunde werden nach dem
,2amerikanischen System"“ gepruft. Es ist jeweils nur eine Antwort
richtig. Bei mehr als einem Kreuz gilt die Antwort als falsch.




3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1: (erreichbare Punkte: 4,0)

Vorschubkraft
Der Tisch einer Frasmaschine wird mit v = 1800 mm/min bewegt. Die Leistung des Vorschubmotors
betriagt 450 W, der Wirkungsgrad des Vorschubes = 0,62.

BOD

Bestimmen Sie die Vorschubkraft F.

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 2: (erreichbare Punkte: 4,0)

Spannkraft berechnen

Eine Mutter mit der Steigung p = 1,75 mm wird mit einem Schraubenschliissel von 140 mm wirksamer
Hebelldnge durch eine Handkraft von F1 = 60 N angezogen.

Wie groB3 ist die in Richtung der Schraubenachse wirkende Spannkraft F2 (in kN)?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 3: (erreichbare Punkte: 4,0)

Zugfestigkeit

Der Durchmesser des abgebildeten Probestabs betragt 10 mm. Bei der Zugprobe wird der Stab mit einer
Kraft von F'= 26,7 kN belastet.
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Bestimmen Sie die Zugfestigkeit Rm (in N/mm?) des Werkstoffs.
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 4: (erreichbare Punkte: 4,0)

Zuglast

Welche Zuglast F' (in kN) kann eine Schraube M20 (Gewindetiefe 1,62 mm) gefertigt aus einem
Schraubenwerkstoff mit

G, =420 N/mm? Zugfestigkeit bei 6-facher Sicherheit aufnehmen?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 5: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zuglastberechnungen

Wie breit muss ein 5 mm dicker Flachriemen sein, wenn er eine Zugkraft =900 N iibertrigt, seine

Zugfestigkeit 0, = 45 N/mm? ist und die Sicherheitszahl 25 sein soll?
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 6: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zuglastberechnungen
Zwei Stédbe aus Flachstahl sind durch einen Niet mit einer Zugfestigkeit von

Oz = 340 N/mm? verbunden. Es wirkt eine Zugkraft von F = 32,16 kN auf die Verbindung (Skizze).

]
F F ‘\/T\ " F o wie grofd muss der Nietdurchmesser d (in mm) bei 1,7- facher
Sy y w N \'-_\ 1-1\ b . . . ()
— 777721 Slcherhplt sein? '
\..;../ Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 7: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zuglastberechnungen
An eine Stahlstange mit einem Durchmesser von d = 10 mm und einer zuldssigen Zugspannung von Ol =

230 N/mm?, wird ein Gewicht von Fg 500 kg gehoben.

Ist der Durchmesser d der Stange ausreichend?
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 8: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zusammengesetzte Flachen
An eine Welle von 75 mm Durchmesser wird ein Vierkant angefeilt (Eckenmall = Wellendurchmesser).

) Lp

Bestimmen Sie die Kantenléinge @ (in mm) und den Flicheninhalt 4 (in mm?) des Vierkants.
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 9: (erreichbare Punkte: 4,0)

Druckberechnungen

Ein rechteckiger Schneidstempel mit / = 40 mm und » =20 mm wird mit einer Kraft von F =100 kN
belastet.

Wie groB ist die Flichenpressung P (in N/mm?) am Kopf des Stempels?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 10: (erreichbare Punkte: 4,0)
Druckberechnungen

Eine Pressspindel wird mit 19,36 kN belastet. Berechne den Kerndurchmesser der Spindel d (in mm),

wenn die zuldssige Druckbeanspruchung o4 = 4 kN/cm? betitigt!
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 11: (erreichbare Punkte: 4,0)

Druck in einem Hydraulikzylinder berechnen

In einem Hydraulikzylinder mit einem Durchmesser d = 25 mm driickt der Kolben mit einer Kraft F' =2
000 N auf die Hydraulikfliissigkeit.

Welchen Druck zeigt das Druckmessgerit (Manometer) an?
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Berechnen Sie den Druck p in bar. Runden Sie auf zwei Nachkommastellen.

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 12: (erreichbare Punkte: 4,0)

Gewichtskraft
Das Bild zeigt einen Schnitt durch einen Zylinder. Der Kolbendurchmesser d betrdagt 150 mm und der

Druck p betrédgt 15 bar.
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Welche Kraft F (in kN) wirkt auf den Zylinderboden?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 13: (erreichbare Punkte: 4,0)
Druck
Der dargestellte Behélter ist bis zur Héhe # = 1,4 m mit Wasser gefiillt.

1400

ekt

L

Wie groB3 ist der Druck p (in kPa) am Behélterboden?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 14: (erreichbare Punkte: 4,0)
Druckberechnungen

Der Pneumatikzylinder einer Spannvorrichtung wird an Druckluft mit p = 5,1 bar angeschlossen.
Wie grofl muss der Durchmesser d (in mm) des Zylinders sein, wenn eine Spannkraft von F =4 kN

verlangt wird?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 15: (erreichbare Punkte: 4,0)
Stromungsgeschwindigkeit

Ein Rohr hat den Innendurchmesser di = 10 mm. In jeder Sekunde wird ein Volumen
von 1,2 | gefordert.

Wie grof3 ist die Stromungsgeschwindigkeit v (in m/s)?
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 16: (erreichbare Punkte: 4,0)

Federkraft

Eine Feder wird um 40 mm zusammengedriickt. Dazu ist die Arbeit W = 500 J notwendig.
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Ermitteln Sie die durchschnittlich wirkende Kraft.
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 17: (erreichbare Punkte: 4,0)
Druckberechnungen

Ein 1200 kg schwerer PKW wird auf einer
Hebebiihne in 30 Sekunden 2,5 m hoch gehoben.
Die zum Heben erforderliche Leistung P (in kW)
soll berechnet werden.

Welcher Ansatz flihrt zum richtigen Ergebnis?
(g=9,81 m/s?)

Klicken Sie die richtige Antwort an:

1200%9,81730 _

o P —gs=m N
po 12007981725
o 30*75
_1200-981°25_
o 30 * 1000
po 12007981725
o 30 * 60 * 75
_1200v981°30 _

P :
o 257102

Aufgabe 18: (erreichbare Punkte: 4,0)

Durchmesser am Kegel

Die Abbildung zeigt ein Werkstiick, fiir das ein CNC-Programm fiir eine Drehmaschine geschrieben
werden muss. Fiir das Programm muss der Enddurchmesser D berechnet werden.

A 1:5
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Wie grof3 ist der Enddurchmesser D (in mm) des Kegels?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 19: (erreichbare Punkte: 4,0)
Kegelverhiltnis

Ein Kegelstumpf hat die Durchmesser D = 56 mm und d = 42 mm. Die Lénge betrigt / = 84 mm
Wie grof3 ist das Kegelverhiltnis?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 20: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zusammengesetze Korper
Ein Sechskantprofi wird angespitzt.

Berechnen Sie das Volumen der Spitze.
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 21: (erreichbare Punkte: 4,0)
Zusammengesetze Korper

Das Bild zeigt ein Werkstiick aus Kupfer.
P(Kupfer= 8,92 kg/dm’®
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Welche Masse m (in kg) hat das abgebildete Werkstiick aus Kupfer?

Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 22: (erreichbare Punkte: 4,0)
Liangenausdehnung

Eine Welle aus einer Cu-Zn-Legierung hat bei einer Temperatur von 20° C den Durchmesser 60 mm.
Durch Kaltschrumpfen soll die Welle auf 59,8 mm mit einer Nabe (Bohrungsdurchmesser 59,9 mm)

gefiigt werden.
a =0,0000185 1/K
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Auf wie viel Grad muss die Welle mindestens abgekiihlt werden?
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:

Aufgabe 23: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 24: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schutzmaflnahmen elektrische Spanen von Aluminium
Betriebsmittel .
Was muss bei der spanenden Formung von

Ein Bediener einer Werkzeugmaschine steht in Al_uminipm be?achtet werden?
Kontakt mit einem defekten stromfithrenden Kabel. | Klicken Sie die richtige Antwort an:
Wie regieren Sie? O es muss mit hoher Schnittgeschwindigkeit
Klicken Sie die richtige Antwort an: gearbeitet werden
O Sofort versuchen den Mitarbeiter vom Kabel O es muss mit niedriger Schnittgeschwindigkeit

wegzuziehen gearbeitet werden
O Leitung stromfrei schalten, Mitarbeiter aus o die Werkzeuge haben im allgemeinen einen

Gefahrenbereich holen, erste Hilfe leisten kleinen Spanwinkel

O Notarzt rufen O es darf nur mit Pressluft gekiihlt werden

O Vorgesetzten informieren und Notarzt rufen

O Notarzt rufen, erste Hilfe leisten
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 25: (erreichbare Punkte: 1,0)

Allgemein

An welcher Stelle wird der Balken brechen, wenn
man ihn mit einem zu groflen

Gewicht belastet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Beil
Bei 2
Bei 3
Bei 4

O
O
O
O Bei5

.

W

—_ -

Gewicht

Aufgabe 26: (erreichbare Punkte: 1,0)
Allgemein

Wodurch kdnnen die durch das Biegen entstandenen

Spannungen im Werkstiick beseitigt werden?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O durch Himmern der Biegestelle mit einem
Kunststoffhammer

O durch Erwiarmen des Werkstiicks auf etwa 100°
C

O durch Erwidrmen des Werkstiickes auf 200° C
und Abschrecken im

Wasser

O durch mehrmaliges hin- und herbiegen der
Biegestelle

O durch Glithen des Werkstiickes

Aufgabe 27: (erreichbare Punkte: 1,0)

Spiralbohrer

Ihnen steht ein Spiralbohrer mit einem
Spitzenwinkel von 118° zur Verfligung.
Welche Werkstoffe konnen damit bearbeitet
werden?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O allgemeiner Baustahl

O Aluminium

O Kupferlegierungen
O Polyamid

O

Zinklegierungen
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 28: (erreichbare Punkte: 1,0)
Drehoperationen

Welche Drehoperationen miissen mit konstanter

Drehzahl ausgefiihrt werden?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Plandrehen

Léngsdrehen

Abstechdrehen

(@)
O Einstechdrehen
(@)
O Gewindedrehen

Aufgabe 29: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schnittdaten: Schnittgeschwindigkeit,

Vorschub, Schnitttiefe

Die Schnittgeschwindigkeit beim Drehen ist eine
wichtige Kenngrof3e der Schnittdaten.

Welche Aussage tiber die Schnittgeschwindigkeit
ist richtig?

Erhoht man den Wert der Schnittgeschwindigkeit
iiber den empfohlenen Wert ...

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O ... sinkt das Zerspanungsvolumen.

.. erhoht sich die Schnitttiefe.

O ... erhoht sich der Werkzeugverschleil3.
O ... wird die Oberflachengiite schlechter.
O ... erhoht sich die Standzeit des Werkzeugs.

Aufgabe 30: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schnittdaten: Schnittgeschwindigkeit,

Vorschub, Schnitttiefe

Die richtige Auswahl der Schnittdaten sind fiir das
Drehen sehr wichtig.

Nennen Sie die richtig umgestellte Formel fiir die

Schnittgeschwindigkeit.
Klicken Sie die richtige Antwort an:

Aufgabe 31: (erreichbare Punkte: 1,0)

Fliachen und Winkel

Welcher Teil der Drehmeillelschneide hat
entscheidenden Einfluss auf die Oberfldchengiite

am Werkstiick?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Freiwinkel
Spanwinkel
Keilwinkel
Schneidenradius

Spanformer
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 32: (erreichbare Punkte: 1,0)

Fliachen und Winkel

Ein Drehmeiflel wurde unter Mitte eingestellt.

Welche Winkel verdndern ihre Grofie?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Freiwinkel und Spanwinkel
Freiwinkel und Keilwinkel
Keilwinkel und Spanwinkel
Eckenwinkel und Einstellwinkel

Eckenwinkel und Freiwinkel

Aufgabe 33: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zerspankraft

Beim Drehen treten verschiedene Krifte auf.
Aus welchen Komponenten setzt sich die
Zerspankraft F' (Skizze) zusammen?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O F=F1+F2-I3

O F=F1+F+F3

O F=F1-F2-F3

O F=F1+2F2-F3

O F=F1+F2+2F3

Aufgabe 34: (erreichbare Punkte: 1,0)
Funktionsweise Frismaschinen

Wodurch wird beim Frésen in der Regel die
Hauptbewegung (Schnittbewegung) ausgefiihrt?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Durch das Werkzeug

Durch das Werkstiick

Durch den Gegenhalter

Durch den Frasmaschinenstdnder

Durch die Steilkegelaufnahme

Aufgabe 35: (erreichbare Punkte: 1,0)
Fraserwerkzeuge, Schneidstoffe

Ein Hersteller bezeichnet eine Schneidplatte fiir
einen Fraser mit HT.

Welche Auswahlantwort ist richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Schneidkeramik, vorwiegend aus
Aluminiumoxid

O Unbeschichtetes Hartmetall aus Titannitrid,
Titancarbid, oder beidem

O Unbeschichtetes Hartmetall aus Wolframcarbid
O Beschichteter Hochleistungsschnellarbeitstahl

O Unbeschichtetes Hartmetall aus
Titankarbonnitrid
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 36: (erreichbare Punkte: 1,0)
Friserwerkzeuge, Schneidstoffe

Der im Bild dargestellte Absatz wird mit einem
Walzenstirnfréser gefrést.
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. Frivses

Welche der Aussagen ist falsch?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Vorschubbewegung wird vom Werkstiick
ausgefiihrt

O Der Absatz wird mit den Haupt- und
Nebenschneiden gefrist

O Die Zustelltiefe wird mit dem Mall X gemessen
O Der Span entsteht an der Stirnseite des Frésers

O Die Schnittbewegung wird mit dem Werkzeug
ausgefiihrt

Aufgabe 37: (erreichbare Punkte: 1,0)
Friserwerkzeuge, Schneidstoffe

Der im Bild dargestellte Absatz wird mit einem
Walzenstirnfraser gefrést.
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In welcher Auswahlantwort stimmen die

Bezeichnungen mit den Bewegungen iiberein?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O A= Vorschubbewegung B= Schnittbewegung
C= Zustellbewegung

O A=Schnittbewegung B= Vorschubbewegung
C= Zustellbewegung

O A=Schnittbewegung B= Zustellbewegung C=
Vorschubbewegung

O A=Zustellbewegung B=Vorschubbewegung C=
Schnittbewegung

O A=Schnittbewegung B=Vorschubbewegung
Y=Zustelltief
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 38: (erreichbare Punkte: 1,0)
Friserwerkzeuge, Schneidstoffe

Beim Planfrasen von Fldachen setzt man heute
alternativ zum Walzenstirnfraser
Hartmetallbestiickte Messerkopfe ein. Welche
Aussage ist richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Schnittgeschwindigkeit von HM-
Messerkopfen ist gleich grof3

O Die Schnittgeschwindigkeit von HM-
Messerkdpfen ist kleiner

O Die Schnittgeschwindigkeit von HM-
Messerkopfen ist 10 mal groBer

O Die Schnittgeschwindigkeit von HM-
Messerkopfen ist 3 — 6 mal groBer

O Die Schnittgeschwindigkeit von HM-
Messerkdpfen ist doppelt so grof3

Aufgabe 39: (erreichbare Punkte: 1,0)
Frastechniken

Welche zwei Arten des Frasens unterscheidet man
beziiglich der Spanabnahme und beziiglich der
Bewegungsrichtung?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O AuBeres Fasenfriasen — Inneres Fasenfrisen
O Rillenfrasen — Flachenfrasen
O Gegenlauffrisen — Gleichlauffrdasen

O Walzfrasen — Stirnfrasen

Aufgabe 40: (erreichbare Punkte: 1,0)
Friserwerkzeuge

Welchen Frisertyp zeigt die Abbildung?

NN

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Langlochfriser
O Schlitzfraser

O Viertelkreisfraser
O Gesenkfriser

O Schaftfraser

Aufgabe 41: (erreichbare Punkte: 1,0)
Fertigungsverfahren Allgemein

Welchen Sinn hat das gemeinsame Bohren, Reiben

und Verstiften von Getriebegehduse und -deckel?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Schnellere Montage moglich

Demontage wird erleichtert

Passgenauigkeit von Deckel und Gehause
Festigkeit und Sitz der Schrauben verbessern

Verwechselungen vermeiden
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 42: (erreichbare Punkte: 1,0)
Losbare/Nicht losbare Verbindungen

Was ist eine nicht 16sbare Verbindung beim Fiigen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Schraubverbindung

Kegelstiftverbindung

©)
O Verbindung durch Spannhiilse
O Verbindung durch Kegel

©)

Schwei3verbindung

Aufgabe 43: (erreichbare Punkte: 1,0)
Auflengewinde

Ein AuBlengewinde soll mit einem Schneideisen
von Hand hergestellt werden.

Worauf ist hierbei besonders zu achten?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Beim Auflengewinde muss die Reihenfolge der
Schneideisen 1, 2 und 3 eingehalten werden

O Der Bolzendurchmesser muss grof3er als der
Nenndurchmesser des Gewindes sein

O Es kann nur ein Rechtsgewinde geschnitten
werden

O Beim Schneiden sollte das Windeisen nach ca.
einer Umdrehung kurz zuriickgedreht werden

O Um das Schneideisen nicht zu iiberlasten, darf
das Gewinde nur mit einem
Drehmomentschliissel bearbeitet werden

Aufgabe 44: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schleifverfahren

Schleifen ist ein Fertigungsverfahren zum
Bearbeitung von Oberfldchen oder zum Trennen
von Werkstoffteilen mit Schleifmitteln.

In welcher Auswahlantwort sind die
Schleifverfahren richtig angegeben?

I s

— Werkstiick )
~— Werkzeug

Workstiick
[— \\ Werkzeug

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Umfangschleifen, Stirnschleifen, Rundschleifen
Rundschleifen, Umfangschleifen, Stirnschleifen
Stirnschleifen, Rundschleifen, Umfangschleifen
Stirnschleifen, Umfangschleifen, Rundschleifen

Umfangschleifen, Rundschleifen, Stirnschleifen

Aufgabe 45: (erreichbare Punkte: 1,0)
Auswuchten der Schleifscheiben

Sie wechseln eine Schleifscheibe. Wie lang fithren
Sie Probelauf nach dem Auswuchten und spannen
mindestens durch?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O t=1min
O t=30s
O t=35min
O t=1h
O t=30 min
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3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 46: (erreichbare Punkte: 1,0)

MAG - Schweiflen

Was versteht man unter der Bezeichnung MAG-

Schweillen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Schweiflen mit Wolfram-Elektrode

©)

Schweiflen in Verbindung mit Argon

Unter Pulver schweif3en

o O

Schweilen mit Metallelektrode auf Drahtspule
und Atal als Schutzgas

O Schweillen mit Sauerstoff und Gas

Aufgabe 47: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schutzgasschweiflen

Welches der genannten Verfahren ist ein
Schutzgas-Schweil3verfahren mit abschmelzender

Elektrode?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Metall- Lichtbogen- Schweiflen
O Unterpulverschweil3en

O MAG- Schweillen

O WIG- Schweiflen

O Punktschweillen

Aufgabe 48: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schweifien von Blechen

Was ist beim SchweiB3en von verzinktem Stahlblech

zu beachten?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Es lésst sich nur gasschmelzschweillen

O Es entstehen giftige Dampfe, es sind
SchutzmaBnahmen zu ergreifen

O Es ist bei der Lichtbogenhandschweillung nur
mit einer Kohleelektrode und Zusatzdraht
schweillbar

O Es lésst sich nur unter Schutzgas schweillen

Aufgabe 49: (erreichbare Punkte: 1,0)

Meifleln

Warum hat ein Meil3el eine gehirtete Schneide und

einen nicht geharteten Meillelkopt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Bei gehirtetem MeiBelkopf besteht
Splittergefahr

O Pressschldge sollen vermieden werden
O Antrieb des Meillels durch Hammerschliage
O Um den MeiBelbart besser zu entfernen

O Besseres Eintreiben des Meiflels moglich

Druckdatum 25.04.16 Seite 21/56




3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 50: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 51: (erreichbare Punkte: 1,0)
Druckumformen Flichen und Winkel am Schneidkeil
In der Fertigungstechnik unterscheidet man Um die richtige Werkzeugauswabhl treffen zu
verschiedene Fertigungsverfahren. konnen, miissen Sie die Schneidengeometrie
Welches Verfahren gehort nicht zum kennen.

Druckumformen?

Klicken Sie die richtige Antwort an: 1

O Walzen 4 _T_;:_ ~

O Gesenkformen | =

O Eindriicken

|
O Freiformen ‘ o~ |
O Tiefziehen . \4___,
VAT
/A

Wie hei3t der im Bild mit 1 gekennzeichnete
Winkel?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Freiwinkel

O Keilwinkel
O Spanwinkel
O Stirnwinkel
O

Schneidenwinkel
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Aufgabe 52: (erreichbare Punkte: 1,0)

Fliachen und Winkel am Schneidkeil

Das Bild zeigt den Freiwinkel y an einer
Wendeschneidplatte.

Wie grof3 muss der Freiwinkel y (in Grad) der
Wendeschneidplatte sein, wenn der wirksame
Freiwinkel 7 Grad betragen soll und die
Wendeschneidplatte mit einer positiven Neigung

von 6 Grad eingespannt ist?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O y=13 Grad
v =7 Grad
v =6 Grad
v =1 Grad
v =0 Grad

Aufgabe 53: (erreichbare Punkte: 1,0)

Schneidplatten

Ihre ISO-Wendeschneidplatte hat eine rhombische

Form mit einem Winkel von 80 Grad.

Mit welchem Buchstaben wird diese Form

bezeichnet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O

O
O
O
O

v

m 434 O "
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Aufgabe 54: (erreichbare Punkte: 1,0)

Schneidplatten

Ihre ISO-Wendeschneidplatte hat keinen
Freiwinkel. Mit welchem Buchstaben wird dies
bezeichnet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O N

OB
o C
o P
©Q

Aufgabe 55: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schnittdaten: Schnittgeschwindigkeit,
Vorschub, Schnitttiefe

Das Bild zeigt ein Fraiswerkzeug mit
verschiedenen Bewegungsrichtungen.

In welcher Auswahlantwort sind die richtigen

Bezeichnungen den Bewegungen zugeordnet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O A = Schnittbewegung — B = Zustellbewegung —
C = Vorschubbewegung

O A = Schnittbewegung — B =
Vorschubbewegung — C = Zustellbewegung

O A = Vorschubbewegung — B =
Zustellbewegung — C = Schnittbewegung

O A = Vorschubbewegung — B =
Schnittbewegung — C = Zustellbewegung

O A = Zustellbewegung — B = Schnittbewegung —
C = Vorschubbewegung
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Aufgabe 56: (erreichbare Punkte: 1,0)
Spannwerkzeuge

Die Bilder 1 und 2 zeigen Dreibackenfutter einer
Drehmaschine.

Bild 1

Bild 2

Welchen Vorteil haben die Spannbacken im Bild 1

gegeniiber den Spannbacken im Bild 2?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O die zentrische Lage der Spannbacken kann an
den Schrauben genau eingestellt werden

O die aufgeschraubten Oberteile konnen bei
Beschidigung durch Ersatzteile ausgetauscht
werden

O die Spannbecken kénnen zum Spannen unrunder
Werkstiicke einzeln verstellt werden

O diese Spannbacken beschiddigen die Oberfliche
von Werkstiicken aus weichen Werkstoffen nicht

Aufgabe 57: (erreichbare Punkte: 1,0)
Drehmomentschliissel

Welchem Zweck dient ein Drehmomentschliissel?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O er zeigt an, was fiir ein Gewindedurchmesser es
ist

O er verhindert eine Beschiddigung des Gewindes

O er gewahrleistet ein gentigend festes Anzichen
und verhindert eine Uberbeanspruchung der
Schraube

O der zeigt an, was fiir eine Steigung das
Gewinde hat

Aufgabe 58: (erreichbare Punkte: 1,0)
Antriebseinheiten

Mit welcher Antriebsart lassen sich die hochsten

Vorschiibe erreichen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Kugelgewindetriebe

Trapezgewindetriebe

O
O Schrittmotorantriebe
O Linearantriebe

O

Konventionelle Antriebe

Aufgabe 59: (erreichbare Punkte: 1,0)
Frasmaschinen, Eigenschaften

Welche Eigenschaft muss eine Fridsmaschine zum

Gleichlauffrasen haben?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Drehrichtung der Friasspindel muss
veridnderbar sein

O Die Friaserauthahme muss einen Morsekegel
besitzen

O Der Vorschubantrieb der Spindel muss spielfrei
sein

O Gleichlauffrisen ist nur mit einer
Universalfrdsmaschine mdglich

O Gleichlauffriasen erfordert den Einsatz von
speziellen Friasern
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Aufgabe 60: (erreichbare Punkte: 1,0)
Direkte Wegmesssysteme

Nennen Sie einen Nachteil eines inkrementellen

Wegmesssystem
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Es ist ungenauer als ein absolutes
Wegmesssystem

O Es ist teuerer als ein absolutes Wegmesssystem
O Verlust der Positionsdaten nach Spannungsabfall
O Es ist schwer einzubauen

O Es kann keine Drehbewegungen messen

Aufgabe 61: (erreichbare Punkte: 1,0)

Elektrische Antriebe

Maschinen mit Linearmotoren entwickeln eine
groBe Wérme.

Wie wird diese Antriebsart gekiihlt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Luftkiihlung

o Olkiihlung

O Trockeneiskiihlung
O Stickstoftkiihlung
O Wasserkiihlung

Aufgabe 62: (erreichbare Punkte: 1,0)
Friasmaschinentypen

Auf welchem Friasmaschinentyp kann man extrem

grof3e Bauteile fertigen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Konsolfrasmaschine
O Portalfrasmaschine

O Bettfraismaschine

O Horizontal-Frasmaschine
O

Fahrstidndermaschine

Aufgabe 63: (erreichbare Punkte: 1,0)
Werkzeugaufnahmen

Welche Werkzeugaufnahmen werden héufig in

schnelllaufenden Motorspindeln eingesetzt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O HSK-Aufnahmen
O SK-Aufnahmen
O MK-Aufnahmen
O WSK-Aufnahmen
O KS-Aufnahmen
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Aufgabe 64: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 65: (erreichbare Punkte: 1,0)
Punktsteuerung, Streckensteuerung, Frasmaschine
Bahnsteuerung

Welche Aussage iiber die abgebildete

Welche Steuerungsart bendtigen Sie zur Herstellung | Frésmaschine ist richtig?

von Bauteilen mit Radien und Schriagen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Punktsteuerung

Streckensteuerung

©)

O Bahnsteuerung

O Kurvensteuerung
©)

Anschlagsteuerung

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Der mit 1 gekennzeichnete Friaskopf ist
schwenkbar

O Es ist kein Gegenhalter fiir die Abstiitzung der
waagerechten Fréasspindel vorhanden

O Fristisch kann nur von Hand in der Héhe und
in Langsrichtung verstellt werden

O Es wird in der Regel mit der waagerechten und
der senkrechten Frasspindel gleichzeitig
gearbeitet
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Aufgabe 66: (erreichbare Punkte: 1,0)
Antriebstechnik

Welcher der genannten Riemen- bzw. Kettentriebe
ibertriagt die Schwingungen des Antriebsmotors am
wenigsten auf die Arbeitsspindel einer

Werkzeugmaschine?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Zahnriementrieb
Rollenkettentrieb
Zahnkettentrieb
Keilriementrieb

Kugelgewindetrieb

Aufgabe 67: (erreichbare Punkte: 1,0)
Pneumatik - Zylinder

Auf dem Transportband einer Verpackungsstralle
miissen die Einheiten um 90° gedreht werden. Fiir
diese Aufgabe wurde ein pneumatischer Antrieb
ausgewahlt.

.
N
g

Welcher pneumatische Antrieb ist dafiir unter
Berticksichtigung der Wirtschaftlichkeit
(Anschaffungskosten, Luftverbrauch) am besten
geeignet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Schwenkzylinder

O Doppeltwirkender Zylinder
O Tandemzylinder

O Einfachwirkender Zylinder
O Kolbenstangenloser Zylinder

Aufgabe 68: (erreichbare Punkte: 1,0)
Pneumatik — Ventile

Welche Gruppe gehort nicht zu den

Pneumatikventilen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Wegeventile
O Druckventile
O Ansaugventile

O Sperrventile

Aufgabe 69: (erreichbare Punkte: 1,0)
Erkennen von Bauelementen

Welches Bauelement wird durch das Schaubild
dargestellt?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Druckluftquelle

O Regelventil

O Druckmesser

o Uberdruckventil
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Aufgabe 70: (erreichbare Punkte: 1,0)

Hydraulik-Pumpen

Welche der unten angefiihrten Pumpen werden nicht

fiir Olhydraulik verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Zahnradpumpe
o Fliigelzellenpumpe
O Radialkolbenpumpe
O Membranpumpe

O

Schraubenspindelpumpe

Aufgabe 71: (erreichbare Punkte: 1,0)

Kupplungen
Das Bild stellt eine starre Flanschkupplung dar.

Unter welchen Bedingungen (bezliglich der Achse) konnen starre Kupplungen eingebaut werden?
Tragen Sie die Losung in das Antwort-Feld ein:
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Aufgabe 72: (erreichbare Punkte: 1,0)
Flanschgetriebe

Getriebe werden nach der Art der Kraftiibertragung
eingeteilt. Das Bild zeigt ein Formschliissiges
Getriebe.

Benennen Sie das abgebildete Getriebe.
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Einstufiges Stirnradgetriebe
O Planetengetriebe
O Kegelradgetriebe
O Kronenradgetriebe
©)

Schieberadgetriebe

Aufgabe 73: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zahnradgetriebe

Zwei oder mehr miteinander gepaarte Zahnriader
bilden ein Zahnradgetriebe.

Welche Antriebsart ist hier abgebildet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Es ist ein Zahnstangenantrieb abgebildet.

O Es ist eine AuBBenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnrddern abgebildet.

O Es ist eine Innenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnriddern abgebildet.

O Hier ist eine AuBlenverzahnung als
Pfeilverzahnung abgebildet.

O Es st ein Kegelradgetriebe abgebildet.
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Aufgabe 74: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zahnradgetriebe

Zwei oder mehr miteinander gepaarte Zahnrader
bilden ein Zahnradgetriebe.

Welche Antriebsart ist hier abgebildet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Es ist ein Kegelradgetriebe abgebildet.
O Es ist ein Zahnstangenantrieb abgebildet.

O Es ist eine Innenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnrddern abgebildet.

O Hier ist eine AuBlenverzahnung als
Pfeilverzahnung abgebildet.

O Es ist eine Aulenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnrddern abgebildet.

Aufgabe 75: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zahnradgetriebe

Zwei oder mehr miteinander gepaarte Zahnriader
bilden ein Zahnradgetriebe.

Welche Antriebsart ist hier abgebildet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Es ist eine AuBlenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnriddern abgebildet.

O Hier ist eine AuBlenverzahnung als
Pfeilverzahnung abgebildet.

O Es ist eine Innenverzahnung mit gerade
verzahnten Zahnriddern abgebildet.

O Es ist ein Zahnstangenantrieb abgebildet.

O Es st ein Kegelradgetriebe abgebildet.
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Aufgabe 76: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bezeichnungen am Zahnrad

Zahnréder iibertragen formschliissig Kréfte und
Bewegungen.

Die Bezeichnungen am Zahnrad sowie die zur
Herstellung erforderlichen Abmessungen sind genau
festgelegt:

In welcher Auswahlantwort stimmen Bezeichnung
und Nummer iiberein?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O 1 - Kopfthohe
2 - Kopfkreis
3 - Zahnhohe
4 - Teilkreis

o)
o)
o)
O 5 - FuBBhohe

Aufgabe 77: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schraubensicherungen

Welche Behauptung iiber die abgebildete
Schraubensicherung ist richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O es ist eine kraftschliissige Schraubensicherung

O

es ist eine formschliissige Schraubensicherung

©)

es ist eine unldsbare Schraubensicherung

O

es ist eine dehnbare Schraubensicherung

Aufgabe 78: (erreichbare Punkte: 1,0)

Zahnrad, Rundlauf

Mit welchem der nachstehend angefiihrten
Maschinenelemente muss ein Zahnrad auf einer
Welle radial gesichert werden,

wenn ein genauer Rundlauf gefordert wird?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Einlegekeil
O Passfeder
O Treibkeil

O Nasenkeil

Aufgabe 79: (erreichbare Punkte: 1,0)
Einsatz von Gewinden

Welches Gewinde wird eingesetzt, wenn nur eine

geringe achsiale Bewegung erfolgen soll?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Ein mehrgingiges Gewinde
O Eine Wendelnut

O Ein Feingewinde

O Ein Trapezgewinde

O Ein Rohrgewinde
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Aufgabe 80: (erreichbare Punkte: 1,0)
Einsatz von Gewinden

Welche Gewindeart wird iiberwiegend bei einem

Bewegungsgewinde eingesetzt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Feingewinde
Spitzgewinde
Trapezgewinde
Rundgewinde

Rohrgewinde

Aufgabe 81: (erreichbare Punkte: 1,0)
Unterscheidung von Lagertypen

Wie unterscheiden sich Gleitlager von
Wilzlagern?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Gleitlager und Wilzlager weisen keine
Unterschiede auf

O Gleitlager — gleitende Reibung; Wélzlager —
rollende Reibung

O Gleitlager sind stoBempfindlicher als Wilzlager

O Wailzlager erfordern mehr Wartung als
Gleitlager

O Gleitlager haben einen geringen
Anlaufwiderstand

Aufgabe 82: (erreichbare Punkte: 1,0)
Gewindekenngrof3en

Um ein Gewinde genau zu kennzeichnen gibt es
bestimmte KenngroBen/Bezeichnungen.

Wofiir steht die Bezeichnung ,,P* bei einem

Gewindemal3?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Linksgewinde
O Rechtsgewinde
O Nenndurchmesser
O Steigung

O

Patentgewinde

Aufgabe 83: (erreichbare Punkte: 1,0)
Kupplung

Eine Kupplung ist ein Maschinenelement zur
starren, elastischen, beweglichen oder 16sbaren
Verbindung zweier Wellen.

Welche Kupplung zeigt das Bild?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Scheibenkupplung

O Lamellenkupplung
O Schalenkupplung
o Klauenkupplung
©)

Bogenzahnkupplung
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Aufgabe 84: (erreichbare Punkte: 1,0)
Drehmoment

Warum werden Schrauben mit einem

Drehmomentschliissel angezogen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Um eine hohere Festigkeit zu erreichen
O Um Schraubensicherungen einzusparen
O Einsatz nur bei Dehnschrauben

O Um ein Uberlasten der Schraube beim Anziehen
vermeiden

O Um eine bessere Hebelwirkung zu erreichen

Aufgabe 85: (erreichbare Punkte: 1,0)
Demontage eines Wiilzlagers

In welchem Bild wird die Demontage des

Wilzlagers richtig ausgefiihrt?
" '
o

Hammer-
schlage

Hammer-
schlage

Hammer-
schlage

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Bild 1
O Bild2
O Bild3
O Bild 4
O Bild5

Aufgabe 86: (erreichbare Punkte: 1,0)

Dichtungen

Welche Behauptung iiber diese Dichtung ist richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Sie ist zur Abdichtung sehr hoher
Fliissigkeitsdriicke geeignet

O Die mit 1 gekennzeichnete Dichtlippe muss von
der abzudichtenden Stelle abgewendet sein

O Sie verhindert bei Lagern das Austreten von
Schmierstoff und das Eindringen von Schmutz

O Sie kann anstelle eines Runddichtrings
verwendet werden

O Sie dreht sich mit der Welle im Gehéuse

Aufgabe 87: (erreichbare Punkte: 1,0)

Zahnrad
Der Modul ist das charakteristische Mal fiir
Zahnrider. Daher sind die Modulgréen genormt.

Welche Behauptung iiber den Modul eines

Zahnrades ist richtig?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Modul 10 entspricht einer Teilung von 10 mm
auf dem Teilkreis gemessen

O Modul 1 entspricht einer Teilung von 3,14 mm
als Bogenmal} auf dem Teilkreis gemessen

O Der Modul wird durch den Eingriffswinkel
bestimmt

O Modul 1 entspricht 1 mm auf dem Kopfkreis
gemessen

O Der Modul ist der Multiplikator der Teilung
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Aufgabe 88: (erreichbare Punkte: 1,0)

Wailzlager

Welches Teil gehort nicht zu den Wilzlagern?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Innenring
Lagerbiichse
Wilzkorper
Kifig
AuBenring

Aufgabe 89: (erreichbare Punkte: 1,0)

Walzlager
Welches Wilzlager zeigt die Abbildung?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Tonnenlager

O Pendelrollenlager
o Kegelrollenlager

O Zylinderrollenlager
©)

Nadellager

Aufgabe 90: (erreichbare Punkte: 1,0)

Lagerkrifte

Welches der genannten Lager ist fiir gro3e Krifte

radialer und einseitig axialer Richtung geeignet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Rillenkugellager
O Kegelrollenlager
O Zylinderrollenlager
O Pendelkugellager
©)

Nadellager

Aufgabe 91: (erreichbare Punkte: 1,0)
Federn

Welche Behauptung iiber Federn ist richtig? (z.

Bsp.: Druckfedern)
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O es sind formschliissige Maschinenelemente

©)

sie erzeugen Energie

O

sie speichern Energie

©)

sie konnen keine Schwingungen erzeugen
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Aufgabe 92: (erreichbare Punkte: 1,0)
Lagerbezeichnung

Wie wird das abgebildete Lager fachlich richtig
bezeichnet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Flanschlager

O Augenlager

O Gleitlager

O Stehlager

Aufgabe 93: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zahnradarten

Welche Arten von Zahnradern gibt es?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Stirn- und Kegelrdder, sowie Zahnrader fiir
Hiilsenketten

O Stirn- und Schraubenréder, sowie Zahnrader fiir
Rollenketten

O Stirn-, Kegel- und Schraubenréider sowie
Schnecke und Schneckenrad

O Stirnrdder, Schneckentriebe, sowie Zahnrader
fiir Gallketten

O Stirn-, Kegel- und Schraubenrader, sowie
Zahnrader fiir Zahnketten

Aufgabe 94: (erreichbare Punkte: 1,0)

Kettengetriebe

In welchen Fillen werden Kettentriebe verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O nur in geschlossenen Getriebegehdusen
verwendbar

o wenn die Berechnung der Ubersetzung eine
Zahnezahl unter 12 ergibt

O wenn die Kréfteiibertragung nicht schlupftrei
sein muss

O bei groBBeren Achsabstinden, kein Schlupf, auch
bei rauem Betrieb verwendbar

O bei Staub und Schmutz im Freien nicht
verwendbar

Aufgabe 95: (erreichbare Punkte: 1,0)
Winkel am Gewinde

Welches Gewinde hat einen Flankenwinkel von
60°?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Whitworth-Gewinde

O Trapezgewinde

O Rundgewinde

O Metrisches ISO-Gewinde
O Rohrgewinde

Aufgabe 96: (erreichbare Punkte: 1,0)

Zylinderstifte

Woran kann bei den verschiedenen Arten von
Zylinderstiften erkannt werden, mit welcher ISO-

Toleranz der Nenndurchmesser gefertigt wurde?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O an der Oberflachengiite der Stirnseiten

O an der Form der Stirnseiten

©)

an der Oberflichengiite der Zylinderfldchen

O

an einem aufgestempelten Kennbuchstaben

an einer Kerbe an der Stirnseite

©)

Aufgabe 97: (erreichbare Punkte: 1,0)

Kupplungen

Welche Kupplung zéhlt nicht zu den
Reibungskupplungen?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Einscheibenkupplung

O Lamellenkupplung

o Kegelkupplung

o Klauenkupplung

O Federbandkupplung
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Aufgabe 98: (erreichbare Punkte: 1,0)
Koordinaten, Null- und Bezugspunkte

Was charakterisiert eine Polarkoordinate?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O X-und Y-Koordinate

O X-und Z-Koordinate

O X-, Y-, und Z-Koordinate
O Rechtwinklige Koordinaten
O Radius und Winkel

Aufgabe 99: (erreichbare Punkte: 1,0)
Wegbedingungen

CNC-Maschinen sind in der Lage Befehle
(Programmanweisungen), die durch Buchstaben
und Zahlen verschliisselt sind, auszufiihren.

Welcher Befehl steht fiir eine Wegbedingung?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o S
oG
oM
oF
o X

Aufgabe 100: (erreichbare Punkte: 1,0)
Unterprogrammtechniken

Wann lohnt sich bei der Drehbearbeitung die

Verwendung von Unterprogrammen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Wenn das Programm sehr lang wird

O Nach Werkzeugwechseln

O Bei héufig wiederholenden Konturelementen
O Nur bei der Serienfertigung

O Bei einfachen Bauteilen

Aufgabe 101: (erreichbare Punkte: 1,0)
Steuerungsarten

Welche Steuerungsart gehort nicht zu den NC-

Steuerungen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Punktsteuerung
O Streckensteuerung
O Digitalsteuerung

O Bahnsteuerung

Aufgabe 102: (erreichbare Punkte: 1,0)
Wegbedingungen

Was bedeutet ,,G90°?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O KettenbemafBung (Inkrementalbemaflung)

O Bezugsmalprogrammierung (absolute
Malangabe)

O Bahnkorrektur- Aufruf
O Bahnkorrektur- Abwéahlen

Aufgabe 103: (erreichbare Punkte: 1,0)

G-Code

Mit welchem Befehl wird in einem CNC-
Programm eine Geradeinterpolation
programmiert?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

o GO0
o GOl
o G02
o GO03
o G04
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Aufgabe 104: (erreichbare Punkte: 1,0)

G-Code

Mit welchem Befehl wird eine Kreisinterpolation im

Rechtssinn programmiert?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o GO1
o G02
o GO03
o G04

Aufgabe 105: (erreichbare Punkte: 1,0)

Langenpriftechnik

Was versteht man bei einer Drehmaschine unter
dem Begriff ,,Spitzenweite*?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Lénge der Kornerspitze im Reitstock

O Maximale Linge der zu bearbeitenden Welle
zwischen den Spitzen

O Ausladung des Oberschlittens
O Abstand zwischen den Antriebsspindeln

O GrofBter zu bearbeitender Durchmesser

Aufgabe 106: (erreichbare Punkte: 1,0)
Priifgerite

An einer T-Nutfiihrung soll das Parallelspiel (max.
0,2 mm) gepriift werden.

Welche Priifgerite eignen sich?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Innenmessschraube
O Biigelmessschraube
O Feinzeiger

O Messschieber
O Fiihlerlehre

Aufgabe 107: (erreichbare Punkte: 1,0)
Einsatz Priifmittel

Welches Priifmittel ist zum Messen eines
Bohrungsdurchmessers 50 H 7 geeignet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O AuBentaster

O Grenzrachenlehre

O Parallelendmal

O Messschieber

O Dreipunkt-Innenmesser

Aufgabe 108: (erreichbare Punkte: 1,0)
Messfehler durch Temperatureinfliisse
Um Messfehler, die durch Temperatureinfliisse
entstehen konnen zu vermeiden, wurde eine
bestimmte Bezugstemperatur in der Messtechnik
festgelegt.

Wie hoch ist diese genormte Bezugstemperatur?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o 0°C

O +20°C
o +10°C
o +15°C

Aufgabe 109: (erreichbare Punkte: 1,0)

Endmalfle

Wie werden Endmalle zusammengesetzt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O mit maBiger Kraft aneinander geschoben

mit Sekundenkleber fixiert

o O

mit speziellem EndmaBkleber geklebt

O

mit groem Druck aneinander gepresst
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Aufgabe 110: (erreichbare Punkte: 1,0)

Oberflachenpriiftechnik

Was besagt die Angabe Ry = 3,27

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Angabe der Rockwellhirte

Angabe der Rundlaufgenauigkeit

GroBter zuldssiger Mittenrauhwert in um
Zuldssiges Mal} der Gestaltabweichung in um

Halbmesser einer Rundung

Aufgabe 111: (erreichbare Punkte: 1,0)
Programme

Wie nennt man das PC-System, bei welchem
Zeichnungsdaten in ein CNC-Programm

gewandelt werden?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o CAD/CAM
o QMS
o PPS
O DNC
O MDE

Aufgabe 112: (erreichbare Punkte: 1,0)
Messmittel

Wie wird tiberpriift, ob ein AuBlengewinde innerhalb

der vorgegebenen Toleranz liegt?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Durch einen Gewindelehrdorn
O Durch einen Grenzlehrdorn

O Durch zwei Gewindelehrmuttern (einmal gut,
einmal Ausschuss)

O Durch eine Hutmutter

O Durch eine Musterschraube

Aufgabe 113: (erreichbare Punkte: 1,0)
Toleranzfelder

Die Skizze zeigt die Lage der Toleranzfelder einer
Passung.

Welche Behauptung ist richtig?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O es wurde nach dem System ,,Einheitswelle*
gearbeitet

O es handelt sich um eine Spielpassung
O es handelt sich um eine Presspassung

O es handelt sich um eine Ubergangspassung
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Aufgabe 114: (erreichbare Punkte: 1,0)
Elektrische Leistung -
Leistungsberechnung

Sie erhalten den Auftrag eine Glithlampe
auszutauschen.Die Beschriftung auf der Glithlampe
ist 2,2 V/250 mA.

Welche Leistung P (in mW) hat die Gliihlampe?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O P=125mW
P=250 mW
P=400 mW
P=550 mW

©)
o)
©)
o P=700mW

Aufgabe 115: (erreichbare Punkte: 1,0)
Leistungsaufnahme

Die Leistungsaufnahme eines DC-Schiitzes soll
ermittelt werden.

Die Spulenspannung U =24 V DC und der
Spulenwiderstand R = 155 Q.

Bestimmen Sie die Spulenleistung P (in W).
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o P=68W

P=52W

P=45W

P=377W

O
O
O
O P=26W

Aufgabe 116: (erreichbare Punkte: 1,0)
Gefahren in elektrischen Anlagen
Die Anwendung elektrischer Energie bringt
Gefahren mit sich.

Wovon héngt die Gefahrdung wesentlich ab?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Von der Spannungshdhe.
O Vom Korperwiderstand des Menschen.

o Vom Ubergangswiderstand zwischen Mensch
und Standort.

O Von der Stromstirke und Einwirkzeit des
Stromes auf den menschlichen Korper.

O Nur von Einwirkzeit des Stromes auf den
menschlichen Korper.

Aufgabe 117: (erreichbare Punkte: 1,0)
Sicherheit in elektrischen Anlagen

In Kleinspannungsstromkreisen iiberschreitet die
Bemessungsspannung nicht 25 V AC bzw.

60 V DC.

Welche Aussage ist richtig, wenn diese Bedingung
gilt?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Spannung spielt keine Rolle, wenn
50 V AC bzw. 120 V DC nicht iiberschritten
werden.

O Es kann dann auf einen Schutz gegen direktes
Bertiihren verzichtet werden.

O Dies gilt nur bei Kinderspielzeug.
O Maoglich, wenn der Sekundérkreis geerdet ist.

o Es sind keine Uberstrom-Schutzorgane erlaubt.
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Aufgabe 118: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 119: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schutzleiter Dreieckformige Wechselspannung
In einem Motor tritt ein Kdrperschluss auf. Der Die untenstehende Dargestellung zeigt eine

Schutzleiter ist nicht ordnungsgemal angeschlossen. | dreieckformige Wechselspannung.
Sie sollen die gezeigte Situation beurteilen.

L1 L2 L3

\ &
1 ke -200 ]
P
i
L

uinV—

Durch welche Angabe oder Angaben ist die

5 WechselgréBe eindeutig beschrieben?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Periodendauer

Welche Aussage ist fiir den im Bild gezeigten Fall | © Scheitelwert

zutreffend? O Effektivwert und Scheitelwert

Klicken Sie die richtige Antwort an: ) ]

O Es besteht keine Gefahr fiir den Menschen. O Scheitelwert und Periodendauer
O Scheitelwert und Gleichrichtwert

O Das vorgeschaltete Uberstrom-Schutzorgan
wiirde in ausreichend kurzer Zeit abschalten.

O Ein Widerstand von nur 20 Q ist technisch nicht
moglich.

O Es besteht externe Gefdhrdung fiir den
Menschen.

O Im TN-System ist die Situation nicht kritisch.
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Aufgabe 120: (erreichbare Punkte: 1,0)

Strom- und Spannungsmessung

In einem elektrischen Stromkreis mit Batterie,
Sicherung, Schalter und Gliihlampe soll gleichzeitig
der Strom und die Spannung gemessen werden.
Welche der 5 Zeichnungen zeigt das fehlerlose
Schaltbild?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O

Aufgabe 121: (erreichbare Punkte: 1,0)
Anschluss ortsverinderlicher
Verbraucher

Ein Elektrisches Gerit ist mittels einer dreiadrigen,
beweglichen Leitung an die Stromversorgung
angeschlossen.

Welche Funktion hat die Griin-Gelbe Ader?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Sie dient als Mittelleiter

O Sie dient als AuBBenleiter

O Sie dient zur Riickfithrung des Stromes
O Sie dient als Schutzleiter

O

Sie dient als stromfiihrender Nulleiter

Aufgabe 122: (erreichbare Punkte: 1,0)
Temperaturabhingige
Widerstinde PTC, NTC

Ein NTC-Widerstand wird an einer konstanten
Spannung von 12 V betrieben.

Welche Folge hat eine Tempererhohung des NTC?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Stromstdrke nimmt ab
O Die Stromstérke bleibt unverandert
O Die Stromstédrke nimmt zu

O Keinen Einfluss auf die Stromstéarke
O

Stromstarke sinkt auf den Wert null

Aufgabe 123: (erreichbare Punkte: 1,0)
Parallelschaltung von Widerstinden
Zwei Widerstinde sind parallel geschaltet.

Welche Aussage ist richtig?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Am groBBeren Widerstand liegt die hohere
Spannung

O Am groBeren Widerstand liegt die kleinere
Spannung

O An beiden Widerstédnden liegt die gleiche
Spannung

O Der Gesamtstrom ist stets kleiner als der
kleinste Teilstrom

O Der Gesamtwiderstand der Schaltung ist gleich
der Summe der Teilwiderstinde
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Aufgabe 124: (erreichbare Punkte: 1,0)

Allgemein

Welcher der genannten Werkstoffe eignet sich zum
Anfertigen einer Lagerbuchse mit sehr guten

Gleiteigenschaften?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Kupfer- Blei- Zinn- Legierung

O Kupfer- Nickel- Legierung

O Kupfer- Nickel- Zink- Legierung
O Chrom- Nickel- Legierung

O Magnesium- Aluminium- Legierung

Aufgabe 125: (erreichbare Punkte: 1,0)

Bindemittel

Welcher Stoff dient bei Hartmetall als

Bindemittel?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Wolfram

O Molybdén
O Kobalt

O Kohlenstoff

Aufgabe 126: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zusammensetzung von Hartlot

Ein genanntes Metall ist in der Legierung eines

Hartlotes nicht enthalten:
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o Kupfer
O Zinn

O Silber

o Kadmium

O Magnesium

Aufgabe 127: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zusammensetzung von Hartlot

Ein genanntes Metall ist in der Legierung eines

Hartlotes nicht enthalten:
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o Kupfer
O Zinn

O Silber

o Kadmium

O Magnesium

Aufgabe 128: (erreichbare Punkte: 1,0)
Legierungsbestandteile

Welchen Einfluss hat Vanadium (V) als

Legierungsbestandteil auf Stahl?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Vanadium erniedrigt die Hérte
O Vanadium erniedrigt die Warmefestigkeit
O Vanadium erniedrigt die Dauerfestigkeit

O Vanadium erhoht die Zahigkeit

Aufgabe 129: (erreichbare Punkte: 1,0)
Legierungsbestandteil Nickel

Welchen Einfluss hat Nickel (Ni) als

Legierungsbestandteil auf Stahl?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O die Hirte wird vermindert

O die Kerbschlagzidhigkeit wird erhoht
O die Streckgrenze wird erhoht

O die VerschleiBfestigkeit wird erhoht
O die Zunderbestandigkeit wird erhoht
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Aufgabe 130: (erreichbare Punkte: 1,0)
Leichtmetall — Legierungen

Aus welchen zwei Metallen bestehen die meisten

Leichtmetall- Legierungen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Aluminium und Magnesium
O Aluminium und Kupfer
O Magnesium und Silicium
O Magnesium und Zinn

©)

Aluminium und Zink

Aufgabe 131: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bezeichnung von Aluminium und
Aluminium-Knetlegierungen

Aluminium ist ein zunehmend wichtiger Werkstoff
in der Fertigung und somit auch in der

Zerspanung.

Bei welcher Auswahlantwort handelt es sich um

Aluminium mit einem Al-Anteil > 99 %?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O EN AW-1098
EN AW-2007
EN AW-3003
EN AW-4007

©)
O
©)
O EN AW-5454

Aufgabe 132: (erreichbare Punkte: 1,0)
Hirtepriifverfahren

Bei der Hartepriifung wird ein Diamantkegel in die
Werkstiickoberflache eingedriickt.

Um welches Verfahren handelt es sich?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Rockwell (HRC)
O Brinell (HB)
O Vickers (HV)
O Rockwell (HRB)

Aufgabe 133: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zugversuch

Welche Werte erhilt man aus dem Zugversuch?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Elastizitatsgrenze, Kerbschlagzihigkeit,
Streckgrenze und Zugfestigkeit

O Elastizitatsgrenze, Streckgrenze, Riickprallhirte
und Dehnung

O Elastizitatsgrenze, Streckgrenze, Zugfestigkeit
und die Erichsen- Tiefungswerte

O Elastizititsgrenze, Streckgrenze, Zugfestigkeit
und Dehnung

O Elastizititsgrenze, Riickprallhirte,
Kerbschlagzihigkeit

Aufgabe 134: (erreichbare Punkte: 1,0)
Hartepriifverfahren

Welche Hartepriifverfahren gibt es?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Brinell-, Rockwell-, Vickers- und
Pendelschlagverfahren

O Brinell-, Rockwell-, Vickers- und
Erichsenverfahren, sowie Riickprallhdrteprobe

O Brinell-, Rockwell-, und Vickersverfahren, sowie
die Riickprallhérteprobe

O Super- Rockwell, Brinell-, Vickers- und
Kerbschlagverfahren

Aufgabe 135: (erreichbare Punkte: 1,0)
Ultraschallpriifung

Was lésst sich bei Werkstoffuntersuchungen durch

Ultraschallpriifung feststellen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O die Schwingungsfrequenz eines Werkstiickes
die Zéhigkeit eines Werkstoffes
die elektrische Leitfahigkeit eines Stoffes

die chemische Zusammensetzung eine Stoffes

o O O O

versteckte Fehler (wie Blasen,
Schlackeneinschliisse, Risse u.d.) in einem
Werkstiick
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Aufgabe 136: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zugversuch

Der Zugversuch ist ein genormtes
Standardverfahren der Werkstoffpriifung.
Was wird durch den Zugversuch ermittelt?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Hairte und Sprodigkeit

O Ziehfahigkeit

O Zugfestigkeit, Dehnverhalten
O Biegeverhalten

O Abscherverhalten

Aufgabe 137: (erreichbare Punkte: 1,0)
Hartepriifverfahren
Bei einer Werkstoffpriifung entsteht der
abgebildete Abdruck.

Um welches Verfahren handelt es sich?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Hairtepriifung nach Vickers (HV)
Hirtepriifung nach Brinell (HB)
Hartepriifung nach Rockwell (HRC)
Hartepriifung nach Rockwell (HRB)

O
©)
O
O Hairtepriifung nach Knoop

Aufgabe 138: (erreichbare Punkte: 1,0)
Weiterverarbeitung von Roheisen
Roheisen muss direkt beim Giefvorgang zu
Fertigprodukten verarbeitet werden, da es nach dem
ersten Erkalten fiir eine Weiterverarbeitung zu
sprode wird.

Wozu wird weiles Roheisen weiterverarbeitet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Hartmetalle

O Sphéroguss

O Stahl

O Gusseisen

O

Grauguss

Aufgabe 139: (erreichbare Punkte: 1,0)
Weiterverarbeitung von Roheisen
Roheisen muss direkt beim Giefvorgang zu
Fertigprodukten verarbeitet werden, da es nach
dem ersten Erkalten fiir eine Weiterverarbeitung
zu sprode wird.

Wozu wird graues Roheisen weiterverarbeitet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Stahl
O Stahlguss
O (@Qusseisen

O Rotguss

Aufgabe 140: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bearbeiten von Grauguss

Was ist beim Bearbeiten von Grauguss zu beachten?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O beim Anschnitt einen kréftigen Span abheben
und trocken arbeiten

O beim Anschnitt eine kleine Spantiefe
O beim Anschnitt kiithlen und schmieren

O beim Biigelsdgen soll der Biigeldruck gering und
die Schnittgeschwindigkeit hoch sein

Aufgabe 141: (erreichbare Punkte: 1,0)

Bezeichnung, Einteilung der Werkstoffe

Fiir welche Werkstoffe zur Bearbeitung ist die

ISO-Hartmetallgruppe S besonders geeignet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Normale Stéhle
O Aluminiumlegierungen
O Gehirteter Stahl
O Warmfeste Legierungen

O Grauguss
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Aufgabe 142: (erreichbare Punkte: 1,0)

Bezeichnung, Einteilung der Werkstoffe

Welche ISO-Hartmetallgruppe wird vorwiegend fiir

die Bearbeitung von Grauguss verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o P
oM
o K
O N
o H

Aufgabe 143: (erreichbare Punkte: 1,0)
Warmbhirte

Schneidstoffe miissen bei hohen Temperaturen
noch ausreichend Hérte besitzen.
Welcher der genannten Schneidstoffe hat die

hochste Warmbhaérte?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Hartmetall

O Schneidkeramik

O Hochlegierter Werkzeugstahl
O Unlegierter Werkzeugstahl
O

Gegossene Hartlegierungen

Aufgabe 144: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften von Schneidstoffen

Welche Behauptung iiber oxidkeramische

Schneidstoffe ist falsch?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O sie sind verschleififest bis etwa 1700°C

O sie erlauben eine Schnittgeschwindigkeit, die
zwei-, dreimal hoher ist als bei Hartmetall

O sie sind empfindlich gegen wechselnde
Schnittkréfte

O sie eignen sich besonders bei Arbeiten mit
unterbrochenem Schnitt

o} sie sollten nur bei erschiitterungsfreien
Werkzeugmaschinen eingesetzt werden

Aufgabe 145: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bezeichnung, Einteilung der Stihle

Um welchen Werkstoff handelt es sich bei einem

17NiCrMo6-4?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Legierter Werkzeugstahl
Legierter Federstahl
Legierter Einsatzstahl
Legierter Nitrierstahl

Stahl fiir den Maschinenbau

Aufgabe 146: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bezeichnung, Einteilung der Stihle

Ein Werkstiick wird aus Stabstahl EN10058

gefertigt. Um welchen Stabstahl handelt es sich?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Flachstahl, blank

O Vierkantstahl, blank

O Rundstahl, warm gewalzt
O Flachstahl, warm gewalzt

O Vierkantstahl, warm gewalzt

Aufgabe 147: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften, Zusammensetzung,
Giiteklasse

Ein Drehteil besteht aus dem Werkstoff
11SMn30+C.

Welche Bedeutung hat das +C?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O kaltgezogen
O poliert

O geschiélt

O gedreht

O geschliffen
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Aufgabe 148: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften, Zusammensetzung,
Giiteklasse

Was bewirkt das Legierungselement Schwefel in

Automatenstdahlen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O QGute Verformbarkeit

Kurzspanigkeit

O
O Gute Oberflachengiite
O Korrosionsschutz

O

Geringe Schnittkrifte bei der Zerspanung

Aufgabe 149: (erreichbare Punkte: 1,0)
Harten

Welche Abschreckmittel werden beim Hérten

verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Wasser, Ol, Luft, Petroleum, beim
Thermalhérten — Salzbader

O Sand, Kalkstein
O Alkohol

O Salpetersdure

Aufgabe 150: (erreichbare Punkte: 1,0)
Kurzbezeichnung

Fiir die Kurzbezeichnung von Stdhlen wird ein
Bezeichnungssystem verwendet, das in den Normen
DIN EN 10027 - 1 festgelegt ist.

Wie lautet nach DIN EN 10027-1 die
Kurzbezeichnung fiir Verpackungsblech und -band?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

o H
oM
oD
oT
oY

Aufgabe 151: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften von Werkzeugstahl

Wovon ist die Hartbarkeit eines unlegierten
Werkzeugstahles abhingig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O von seinem Kohlenstoffgehalt

O von seinen Legierungsbestandteilen

©)

vom Stickstoffgehalt

vom Sauerstoffanteil

o O

vom Mangangehalt

Aufgabe 152: (erreichbare Punkte: 1,0)
Bezeichnung, Einteilung der Stiihle

In einer Stiickliste steht die Werkstoffbezeichnung
S355JR.
Welcher Stahlsorte wird der Werkstoff zugeordnet?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O Einsatzstahl

O Vergiitungsstahl

O Automatenstahl

O Baustahl

O Hartmetalle

Aufgabe 153: (erreichbare Punkte: 1,0)
Verwendung von Einsatzstihlen

Wofiir werden Einsatzstihle verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Dreh- und Hobelmeif3el, Bohrer und Friser

O Teile, deren Oberflache hart, deren Kern aber
weich und zih sein muss

O Nieten, Schrauben, Muttern, Négel

O Teile, deren Oberfliche zih, deren Kern aber
hart sein muss
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Aufgabe 154: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften von Metall

Ein Metall hat folgende Eigenschaften:
Zugfestigkeit dhnlich wie Baustahl,
Temperaturbestdandigkeit bis ca. 400° C,
Korrosionsbestédndigkeit und kleine Dichte.

Fiir welches Metall treffen diese Eigenschaften zu?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Nickel

o Titan

O Magnesium
O Chrom

O Aluminium

Aufgabe 155: (erreichbare Punkte: 1,0)
Tempern

Was versteht man unter Tempern?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Abschrecken mit kaltem Wasser
O Nachgliihen im Ofen

O Es ist eine Rostbehandlung

O Korrosionsschutz aufbringen

O Hirten im Olbad

Aufgabe 156: (erreichbare Punkte: 1,0)

Sintertechnik

In der Fertigungstechnik geht es um die Herstellung
von Werkstiicken aus festen Stoffen.

Was versteht man unter dem Fertigungsverfahren
Sintern?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Metall in Formen plastisch verformen.

O Metallpulver in Formen pressen und
anschliefend einer Warmebehandlung
unterziehen.

O Legieren von Metallen.
O Pressen von wirmebestindigen Kunststoffteilen.

O Metalle unter Druck in eine Giefiform bringen.

Aufgabe 157: (erreichbare Punkte: 1,0)
Vergiiten

Was versteht man unter Vergiiten eines Stahles?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Induktionshirten

O Harten mit Anlassen bei Temperaturen von ca.
200°C

O Haérten mit Anlassen bei Temperaturen von ca.
600°C

O Vergiiten ist ein Einsatzverfahren

O Harten mit Abkiihlung durch Druckluft

Aufgabe 158: (erreichbare Punkte: 1,0)
Zusammensetzung

Was ist ein Verbundwerkstoftf?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O ein Klebstoff

O ein Werkstoff aus mehreren Einzelstoffen (z.
Bsp.: Sinterhartmetall)

O Verbindungsschrauben

O ein Bauteil zum Verbinden

Aufgabe 159: (erreichbare Punkte: 1,0)

Aufbau, Eigenschaften

Aus welchen Stoffen bestehen Hartmetalle?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Eisen, Kohlenstoff und diverse
Legierungselemente

O Metallcarbit und meistens Cobalt als
Bindemittel

O Calciumcarbonat und Cobaltcarbid als
Bindemittel

O Siliciumdioxid und Titan als Bindemittel

O Eisencarbid und Wolfram als Bindemittel
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Aufgabe 160: (erreichbare Punkte: 1,0)

Aufbau, Eigenschaften

Welche Aussage tiber Hartmetall ist richtig?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Hartmetall bleibt bis ca. 900 Grad schneidhaltig
O Hartmetall ist elastisch

O Hartmetall ist fiir unterbrochene Schnitte
besonders gut geeignet

O Hartmetall ist schweillbar

O Hartmetall kann nicht unbeschichtet verwendet
werden

Aufgabe 161: (erreichbare Punkte: 1,0)

Bezeichnung, Einteilung der Werkstoffe

Zu welcher Werkstoffgruppe gehdren Hartmetalle?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Nichteisenmetalle
O Naturwerkstoffe
O Verbundwerkstoffe
O Eisenwerkstoffe

O Kiinstliche Werkstoffe

Aufgabe 162: (erreichbare Punkte: 1,0)
Gliihverfahren

Welches Gliithverfahren verwendet man um die
Eigenspannung von zum Beispiel Flachstédhlen zu
verringern?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Normalgliihen

O Grobkornglithen

O Weichgliihen

O Spannungsarmglithen

O Rekristallisationsglithen

Aufgabe 163: (erreichbare Punkte: 1,0)
Harteverfahren

Welche Eigenschaften erhilt ein Stahl durch

Einsatzharten?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Er wird Durchgehértet
O Er bekommt eine hohe Dehnbarkeit
O Er bekommt eine hohe Festigkeit

O Er bekommt eine weiche Randschicht und
einen harten Kern

O Er bekommt eine zdhen Kern und eine harte
Randschicht

Aufgabe 164: (erreichbare Punkte: 1,0)
Tempern

Welche Aufgabe hat das Tempern bei der

Herstellung von weilem Temperguss?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Spannungsfreiglithen

O Gefiigeverfestigung

O Kohlenstoffanreicherung
O Oberflachenlegierung

O Kohlenstoffentzug

Aufgabe 165: (erreichbare Punkte: 1,0)
Einsatzharten

Welche Mittel werden zum Einsetzen bei der

Einsatzhértung verwendet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Sauerstoff

O Stickstoff

o Ferrit

O Abschreckmittel

O Kohlenstoff abgebende Mittel
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Aufgabe 166: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schleifmittel

Welcher der genannten Stoffe ist nicht als

Schleifmittel geeignet?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

o Siliziumkarbid
o Korund

O Calziumkarbid
O Bornitrid

©)

Chromoxyde

Aufgabe 167: (erreichbare Punkte: 1,0)
Kiihlschmiermittel

Welche Aufgabe haben Kiihlschmiermittel beim

Bearbeiten von Metallen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O sie dienen ausschlieBlich der Kiihlung

O sie dienen zum Abfiihren der Warme, zur
Verringerung der Reibung, zur Erzielung einer
sauberen Oberfliche und zum Fortschwemmen
der Spéne

O sie dienen ausschlieB3lich, um eine zu starke
Erwarmung des Werkzeuges zu verhindern

O sie erleichtern nur das Bohren an
Werkzeugmaschinen

Aufgabe 168: (erreichbare Punkte: 1,0)
Viskositat von Ol

Was versteht man unter Viskositit eines Ols?
Klicken Sie die richtige Antwort an:
o die elektrische Leitfihigkeit des Ols

o die Eigenschaft des Ols, in Lagerwerkstoffe
einzudringen

o die Eigenschaft des Ols, auch bei tiefen
Temperaturen einen Schmierfilm zu bilden

O die Hemmung der Alterung des Ols durch
chemische Zusitze

o die Zihfliissigkeit des Ols

Aufgabe 169: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften von Kunststoffen

Welche Behauptung iiber Kunststoffe ist richtig?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Sie sind gute Warmegleiter

O Sie haben eine geringe chemische
Bestandigkeit

O Sie haben eine gute Alterungs- und
Witterungsbestandigkeit

O Sie haben eine grof3e Dichte

O Sie sind sprode und brechen leicht
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Aufgabe 170: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften von Elastomere

Welche Eigenschaften haben Elastomere?

Klicken Sie die richtige Antwort an:
O schmelzbar
O spanlos umformbar

schweillbar

o O

weich- gummielastisch

O

resistent gegen grof3e Kélte

Aufgabe 171: (erreichbare Punkte: 1,0)

Strom- und Spannungsmessung

In einem elektrischen Stromkreis mit Batterie,
Sicherung, Schalter und Glithlampe soll
gleichzeitig der Strom und die Spannung gemessen
werden.

Welche der 5 Zeichnungen zeigt das fehlerlose

Schaltbild?
Klicken Sie die richtige Antwort an:
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Aufgabe 172: (erreichbare Punkte: 1,0)
Steuerung eines Zylinders

Welche Aufgabe hat die Steuerung?

Bl1 BIE
” 13
S3 [-:\T Bzo--\T }‘-\:1\1I KE\T
A

B1 0--7'

KIC 3 K2 MICZFX M2 3X

L-—e @ &

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Oszillierende Bewegung eines einfach wirkenden

Zylinders

O Oszillierende Bewegung eins doppelt wirkenden

Zylinders

O Zeitabhédngige Steuerung eines einfach

wirkenden Zylinders

O Zeitabhédngige Steuerung eines Zylinders mit

Federriickstellung

O Das Ausfahren des doppelt wirkenden Zylinders

erfolgt anzugsverzogert

Aufgabe 173: (erreichbare Punkte: 1,0)
Neutrale Faser beim Biegen

Was ist eine neutrale Faser beim Biegen?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die langere Seite
O Die sich dehnende Seite

O Die Strecke, auf der sich die Lange beim
Biegen nicht verandert

O Die kiirzere Seite

O Die gestauchte Seite
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Aufgabe 174: (erreichbare Punkte: 1,0)
Riickfederung beim Biegen

Bei welchem der angegebenen Werkstoffe ist beim

Biegen die Riickfederung am grofiten?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Stahlblech

O Tiefziehfahiges Blech
O Zinkblech

O Verzinktes Blech

O Hartes Cu Zn-Blech

Aufgabe 175: (erreichbare Punkte: 1,0)
Biegeradius

Wie verdndert sich die Zuschnittlinge im

Verhiltnis zum Biegeradius?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Die Zuschnittlinge wird grof3er bei grolem
Biegeradius

O Die Zuschnittldnge ist unabhdngig vom
Biegeradius

O Die Zuschnittlinge wird iiber die neutrale Faser
ermittelt

O Die Zuschnittlinge wird kleiner, je grof3er der
Biegeradius ist

O Die Zuschnittldnge ist abhidngig von der
Festigkeit des zu biegenden Materials

Aufgabe 176: (erreichbare Punkte: 1,0)

Mindestbiegeradius

Das Biegen oder Biegumformen ist ein spanloses

Fertigungsverfahren.

Welche Aussage zum Mindestbiegeradius ist

richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Der Mindestbiegeradius ist der kleinstmogliche
Biegeradius von Material, ohne dass es zum
Bruch des Werkstiickes kommt.

O Der Mindestbiegeradius héngt nicht vom
Material und von der Dicke des Werkstoffes ab.

O Je grofer der Mindestbiegeradius ist, desto
geringer wird die Dicke des Werkstoffes an der
Biegestelle.

O Je kleiner der Mindestbiegeradius ist, desto
geringer ist die Bruchgefahr des Werkstoffes.

Aufgabe 177: (erreichbare Punkte: 1,0)

Kaltgebogenes Blech

Welche der Aussagen ist bei einem kaltgebogenen
Blech richtig?

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Bei grolem Biegeradius ist die Rissgefahr
grofler

O Die Elastizitéitsgrenze des Werkstoffes muss
iiberwunden werden

O Bei weichem Werkstoff ist die Riickfederung
sehr grof

O Beim Biegen muss sich das Material am
inneren Radius strecken

O Hartes Blech hat nur eine geringe
Riickfederung
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Aufgabe 178: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 179: (erreichbare Punkte: 1,0)
Rundbiegemaschinen Blechbearbeitung

Biegen ist ein umformendes Fertigungsverfahren. Als CNC Blechbearbeitung bezeichnet man die
Wodurch erreicht man das Runden des Werkstiickes | Bearbeitung von Blechen verschiedenster Art an
bei einer Rundbiegemaschine? speziellen CNC-gesteuerten Maschinen.

Klicken Sie die richtige Antwort an: Was ist kein Bearbeitungsschritt der an den

o0 Konisches Einrichten von Walzen Blechen mit einer CNC-Maschine vorgenommen

] werden kann?
O Spaltverstellung zwischen Ober- und Unterwalze | Aufgabenlosung:

O Hohenverstellung der Biegewalze O Lasern, um Innen- und AuBlenkonturen zu
O Hohenverstellung der Unterwalze gestalten.
O Hohenverstellung der Oberwalze O Nieten, um 2 Bleche zu verbinden.
O Stanzen, um Locher in Werkstiicke
anzubringen.

O Kanten, fiir das Abkanten von Blechen.

O Nibbeln, zum Ausstanzen komplexer Formen.

Aufgabe 180: (erreichbare Punkte: 1,0) Aufgabe 181: (erreichbare Punkte: 1,0)
Eigenschaften Loten Nietverbindungen

Wodurch unterscheidet sich das Weichloten vom Welche Behauptung iiber Nietverbindungen ist
Hartloten? richtig?

Aufgabenlsung: Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Durch die Art der zu verbindenden Materialien O Nietverbindungen zéhlen zu der Gruppe der

O Durch die SchweiB3position unldsbaren Verbindungen.

O Nietverbindungen konnen nur kleine Zugkréfte

O Weichldten bei Kupferrohrverbindungen g
iibertragen.

© Hartlten nur bei Stahlverbindungen O Schweillverbindungen werden heutzutage

O Die Arbeitstemperatur beim Hartldten ist hoher immer haufiger durch Nietverbindungen
ersetzt..

O Nietverbindungen sind wesentlich
korrosionsbestandiger als
Schweillverbindungen

O Nietverbindungen schwichen nicht den
tragenden Querschnitt der Verbindung
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Aufgabe 182: (erreichbare Punkte: 1,0)

Grundlagen

Welche Nietschaftlange ist zur Bildung eines

SchlieBkopfes bei einer 6-mm-Niet erforderlich?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O 2 x Nietschaftdurchmesser
1,5 x Nietschaftdurchmesser
1 x Nietschaftdurchmesser
3,5 x Nietschaftdurchmesser
1,8 x Nietschaftdurchmesser

Aufgabe 183: (erreichbare Punkte: 1,0)
Schutzgasschweiflen

Welche Aussage zum Schutzgasschweif3en ist
richtig?

Beim Schutzgasschweif3en...

Klicken Sie die richtige Antwort an:

O konnen unterschiedliche Werkstoffe
miteinander verbunden werden, z.B.:
Stahlblech mit Aluminium.

O schmilzt nur der Zusatzwerkstoff, der
Grundstoff bleibt fest.

O wird der Schweilldraht bei allen Verfahren
(WIG, MIG, MAG) dem Brenner automatisch
zugefiihrt.

O entsteht wegen der schmalen Erwdrmungszone
nur geringer Verzug der Bauteile.

O wird als Schutzgas meist Acetylen verwendet.

Aufgabe 184: (erreichbare Punkte: 1,0)

MAG-Schweillen

Wodurch unterscheidet sich das MAG-Schweillen

vom Lichtbogen-Handschwei3en?
Klicken Sie die richtige Antwort an:

O Beim MAG-Schweiflen konnen verschiedene
Werkstoffe verschmolzen werden

O Beim Lichtbogen-Handschweillen werden
Schutzgase zugefiihrt

O Beim MAG-Schweillen werden die Werkstoffe
nur punktgenau erhitzt

O Beim MAG-Schweiflen wird das Schwei3bad
durch Schutzgas vor Eindringen von Sauerstoff
geschiitzt

O Beim MAG-Schweillen wird eine Wolfram-
Elektrode als Schwei3zusatz verwendet

Aufgabe 185: (erreichbare Punkte: 1,0)
Gasschweiflen

Welches der Schweil3verfahren ist Metallaktiv-

Gasschweillen?
Aufgabenlosung:

O Schweiflen mit Wolfram-Elektrode

O Schweillen in Verbindung mit Argon

O Unter Pulver schweiflen

O Schweillen mit Metallelektrode auf Drahtspule
und Atal als Schutzgas

O Schweillen mit Sauerstoff und Gas

Druckdatum 25.04.16 Seite 55/56




W K OJgs

WIRTSCHAFTSKAMMER TIROL

Beschreibung: Anhand von vorgelegten Maschinenbauteilen ist eine
Fertigungszeichnung, wie in den nachsten Aufgabenbeschreibungen definiert, zu
erstellen.

Fehlende Malie werden mittels Messschieber (bereitgestellt) am Musterbauteil
abgenommen.

Fur das Werkstiick ,,Backe” ist eine normgerechte Fertigungszeichnung zu
erstellen und das Schriftfeld mit allen Angaben zu erganzen.

Bohrung $25 H6

Betug B
Bewertung / Abzugschritte = 0,25 Punkte Punkte
Ansichten (Gewinde, Schnitt, etc.) 6
BemaBung (Vollzahlig, Lage, etc.) 5
Passungsangabe, Passungstabelle 2
Oberflachenangabe, Kantenbruch 2
Ausfuhrung (Schrift, Linien, usw.) 2
Form- u. Lagetoleranz 1
Schriftkopf (Stuickzahl, MaBstab, etc.) 2

Aufgabe 2 LWB 3.Lehrjahr
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WIRTSCHAFTSKAMMER TIROL

Beschreibung: Anhand von vorgelegten Maschinenbauteilen ist eine
Fertigungszeichnung, wie in den nachsten Aufgabenbeschreibungen definiert, zu
erstellen.

Fehlende MalRe werden mittels Messschieber (bereitgestellt) am Musterbauteil
abgenommen.

Fir das Werkstick ,Klotz“ ist eine normgerechte Fertigungszeichnung zu
erstellen und das Schriftfeld mit allen Angaben zu erganzen.

Bohrung @11 H7
Gewinde MB (2x)

Bezug A Bohrung @6 H7 {2x)
Bewertung / Abzugschritte = 0,25 Punkte Punkte
Ansichten (Gewinde, Schnitt, etc.) 6
BemaBung (Vollzahlig, Lage, etc.) 5
Passungsangabe, Passungstabelle 2
Oberflachenangabe, Kantenbruch 2
Ausfuhrung (Schrift, Linien, usw.) 2
Form- u. Lagetoleranz 1
Schriftkopf (Stuickzahl, MaBstab, etc.) 2

Aufgabe 1 LWB 3.Lehrjahr
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Aufgabe 1 | 4,0 mm m
Punkte v=1800 % =0,03 ;
P=450W
n=0,62
p_ 450 N
Fu= T/= 5 m =15000 N
S
Fa=F,, *"n=15000 N*0,62=9300 N
Aufgabe 2 | 4,0 .
Punkte gee
p=1,75 mm
/=140 mm
F1=60N
ges.: [ =7
Fi2m=F"poFys ot *2;;* s 5°N¥1%;51:1°mmm‘ " =30150,3N
Die Spannkraft betrdgt 30,2 kN.
Aufgabe 3 | 4,0 F F 26.7 kN
k = e = d = 2
Punkte R, 2 —F 7% (10 mmy 340 N/mm
4 4
Aufgabe 4 | 4,0 =
Punkte gee

0, =420 N/mm?

d=16,76 mm
v=06
ges.. FF=7

=70 N/mm?

o, 420 N/mm?
Oz 7_

= 6
2

E . a7 5, (1676 mm)y* o
GM=E=F=UW A=0,y T=70N.’mm —_—

y =15443,15

N=15,4 kN

Die Schraube kann eine Zuglast von 15.4 kN aufnehmen.
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Aufgabe 5 | 4,0 .
e Punkte geg-
F=900 N
0z =45 N/mm
S =5 mm
v=25
ges.:b ="
o, 45 N/mm’
S —VZ= —gg N N/mm?
o di A F 200N 500 mm?
_—— _) = — =1
20" A Opy 1.8 N/mm?
A 500 mm?
A=b*s—sb=—=—=100 mm
s 5mm

Der Riemen muss 100 mm breit sein.

Aufgabe 6 | 4,0 eg.:
Punkte g8

0, =340 N/mm?

F=3216 kN

v=1,7

ges..d ="

o =E=%'xmmz=2camxymm2
zzul = 17

Toul = 0,8 * Ozzul = 0,8 *200 N/mm2 =160 N/mm2

_F_,.F_ 326N
= g AT T o Nmmz <M

& 4*A 14*201 mm?
A= =d= = — =16 mm

4 T

Der Nietdurchmesser muss 16 mm sein.
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Aufgabe 7 é;gkte geg.:
d=10 mm
Ozul = 230 N/mm?2
FG=5000 N

ges.: Ist der Durchmesser der Stange ausreichend?

F _4"F_ 475000N

7 a7 (10mmi’ x
i

= 63,662 N/mm?

|

o=

ja, weil 0 kleiner als Oz = 230 N/mm? ist.

Aufgabe 8 | 4,0 180° 180°
Punkte a=d*sin( - )=75mm*sin( 1 )=53mm

A=2a%= (53 mm)?=2809 mm?

Aufgabe 9 | 4,0 eo.:
Punkte gee

b=20 mm
/=40 mm
F=100 kN

ges.: Pm="?

p F_ F __100000N .
" AT I"h 40mm*20mm L

Die Flichenpressung betrigt 125 N/mm?.

Aufgabe 4,0 eo.:
10 Punkte g8

F=19,36 kN

Odz = 4 kKN/cm?

ges..d ="
o} - A P R BORN] 4,84 cm?= 484 mm?
pe % =’ - o . =
=" A Ot 4KkNfcm?
o2 7 4 A 4484 mm?
A= =d= = =24,82 mm
4 .J T T

Der Kerndurchmesser der Spindel muss 25 mm sein.
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Aufgabe 4,0 p= 4()’76 bar
11 Punkte
Fliache des Kolbens:
mrd?
A=
p=f = L= 20Nt < 407,643 1 = 4076430 2% = 4076430 Pa = 40,76 bar
PSR AN pegimage 2 s S0 PRI o
Punkte =p =p 4 = ﬁ f - i
Aufgabe 4,0 — * %
13 B Punkte p h p(Wasser) g
p =1,4m* 1000 kg/m** 9,81 m/s*= 13,7 kPa
Aufgabe 4,0 eo.:
14 Punkte g8
p=>5,1 bar
F=4kN
ges..d ="
_F L aoFo AKN _ 4000N __ oo
PEA AT h T b stNem? o
o x 47A 477843 cm?
A=——>d=J = = 7" -9993¢m=100 mm
4 T ™
Der Durchmesser muss 100 mm sein.
Aufgabe 4,0
15 Punkte i V
V_ —
A
. a2l 3
V= =0,0012 m~/g
1s
O 2
A= ‘E? =0,00007,85 m
v=153m/s
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Aufgabe 4,0 LﬁSllllg:
16 Punkte
W=F%*gs
F = = 125 kN
s 004m
Aufgabe 4,0 3
17 Punkte
Aufgab 4,0 B
18 e Punkte £C8 d=24 mm
/=50 mm
C=1:5
ges.:. D=7
D-d 1
C= ; —D=C*+d= 5*50 mm + 24 mm = 34 mm
Der Durchmesser D betrigt 34 mm.
Aufgab 4,0 .
19 e Punkte geg-
D=56 mm
d =42 mm
1 =84 mm
ges.: C=7?
_D-d_56-42 1 4 8
] 84 "8
Das Kegelverhdaltnis betrdagt 1 : 6
Aufgab 4,0
28 e Punkte V= A*h
3
Haéhe des gleichseitigen Dreiecks: 40 =
I=h - =40 # =462
V3 V3 ’
d*I*n 80*46,2*6
A= = : =5544
4 4
0544 * (745-480
= {3 ) = 489720
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Aufgabe 4,0 ﬂ*(d‘?-d,?)
21 Punkte Vs ———sh
* * 2 *
G A G AT S AL A B
4 4 4
* (100 - 802 * 2_ 452 * (1302 . 452
Ve m* (1007 - 80 L35+ m*(100°-45 )30+ m* (130°-45 L10=
4 4 4
V =403695 mm’
m= V *p
m = 0,403695 dm® * 8,92 kg/dm® = 3,6 kg
Aufgabe 4,0
Al -0,2 mm
22 Punkte AT = = - " 3 =-180 K
0 0,00001 BSK * 60 mm
Aufgabe 1,0 2
23 Punkte
Aufgabe 1,0 1
24 Punkte
Aufgabe 1,0 1
25 Punkte
Aufgabe 1,0 5
26 Punkte
Aufgabe 1,0 1
27 Punkte
Aufgabe 1,0 5
28 Punkte
Aufgabe 1,0 3
29 Punkte
Aufgabe 1,0 3
30 Punkte
Aufgabe 1,0 4
31 Punkte
Aufgabe 1,0 1
32 Punkte
Aufgabe 1,0 2
33 Punkte
Aufgabe 1,0 1
34 Punkte
Aufgabe 1,0 2
35 Punkte
Aufgabe 1,0 4
36 Punkte
Aufgabe 1,0 2
37 Punkte
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Aufgabe 1,0 4
38 Punkte
Aufgabe 1,0 3
39 Punkte
Aufgabe 1,0 4
40 Punkte
Aufgabe 1,0 3
41 Punkte
Aufgabe 1,0 5
42 Punkte
Aufgabe 1,0 4
43 Punkte
Aufgabe 1,0 1
44 Punkte
Aufgabe 1,0 3
45 Punkte
Aufgabe 1,0 4
46 Punkte
Aufgabe 1,0 3
47 Punkte
Aufgabe 1,0 2
48 Punkte
Aufgabe 1,0 1
49 Punkte
Aufgabe 1,0 5
50 Punkte
Aufgabe 1,0 3
51 Punkte
Aufgabe 1,0 1
52 Punkte
Aufgabe 1,0 3
53 Punkte
Aufgabe 1,0 1
54 Punkte
Aufgabe 1,0 1
55 Punkte
Aufgabe 1,0 2
56 Punkte
Aufgabe 1,0 3
57 Punkte
Aufgabe 1,0 4
58 Punkte
Aufgabe 1,0 3
59 Punkte
Aufgabe 1,0 3
60 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 5
6l Punkte
Aufgabe 1,0 2
62 Punkte
Aufgabe 1,0 1
63 Punkte
Aufgabe 1,0 3
64 Punkte
Aufgabe 1,0 1
65 Punkte
Aufgabe 1,0 1
66 Punkte
Aufgabe 1,0 4
67 Punkte
Aufgabe 1,0 3
68 Punkte
Aufgabe 1,0 3
69 Punkte
Aufgabe 1,0 4
70 Punkte
Aufgabe 1,0 Starre Kupplung werden nur eingebaut, wenn die Antriebs- und die Abtriebsachse
71 Punkte .

absolut zueinander fluchten.
Aufgabe 1,0 1
72 Punkte
Aufgabe 1,0 3
73 Punkte
Aufgabe 1,0 5
74 Punkte
Aufgabe 1,0 2
75 Punkte
Aufgabe 1,0 3
76 Punkte
Aufgabe 1,0 2
77 Punkte
Aufgabe 1,0 2
78 Punkte
Aufgabe 1,0 3
79 Punkte
Aufgabe 1,0 3
80 Punkte
Aufgabe 1,0 2
81 Punkte
Aufgabe 1,0 4
82 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 2
83 Punkte
Aufgabe 1,0 4
84 Punkte
Aufgabe 1,0 5
85 Punkte
Aufgabe 1,0 3
86 Punkte
Aufgabe 1,0 2
87 Punkte
Aufgabe 1,0 2
88 Punkte
Aufgabe 1,0 2
89 Punkte
Aufgabe 1,0 2
90 Punkte
Aufgabe 1,0 3
91 Punkte
Aufgabe 1,0 4
92 Punkte
Aufgabe 1,0 3
93 Punkte
Aufgabe 1,0 4
94 Punkte
Aufgabe 1,0 4
95 Punkte
Aufgabe 1,0 2
96 Punkte
Aufgabe 1,0 4
97 Punkte
Aufgabe 1,0 5
98 Punkte
Aufgabe 1,0 2
99 Punkte
Aufgabe 1,0 3
100 Punkte
Aufgabe 1,0 3
101 Punkte
Aufgabe 1,0 2
102 Punkte
Aufgabe 1,0 2
103 Punkte
Aufgabe 1,0 2
104 Punkte
Aufgabe 1,0 2
105 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 5
106 Punkte
Aufgabe 1,0 5
107 Punkte
Aufgabe 1,0 2
108 Punkte
Aufgabe 1,0 1
109 Punkte
Aufgabe 1,0 3
110 Punkte
Aufgabe 1,0 1
111 Punkte
Aufgabe 1,0 3
112 Punkte
Aufgabe 1,0 3
113 Punkte
Aufgabe 1,0 4
114 Punkte
Aufgabe 1,0 4
115 Punkte
Aufgabe 1,0 4
116 Punkte
Aufgabe 1,0 2
117 Punkte
Aufgabe 1,0 4
118 Punkte
Aufgabe 1,0 4
119 Punkte
Aufgabe 1,0 4
120 Punkte
Aufgabe 1,0 4
121 Punkte
Aufgabe 1,0 3
122 Punkte
Aufgabe 1,0 3
123 Punkte
Aufgabe 1,0 1
124 Punkte
Aufgabe 1,0 3
125 Punkte
Aufgabe 1,0 5
126 Punkte
Aufgabe 1,0 5
127 Punkte
Aufgabe 1,0 4
128 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 2
129 Punkte
Aufgabe 1,0 1
130 Punkte
Aufgabe 1,0 1
131 Punkte
Aufgabe 1,0 1
132 Punkte
Aufgabe 1,0 4
133 Punkte
Aufgabe 1,0 3
134 Punkte
Aufgabe 1,0 5
135 Punkte
Aufgabe 1,0 3
136 Punkte
Aufgabe 1,0 1
137 Punkte
Aufgabe 1,0 3
138 Punkte
Aufgabe 1,0 3
139 Punkte
Aufgabe 1,0 1
140 Punkte
Aufgabe 1,0 4
141 Punkte
Aufgabe 1,0 3
142 Punkte
Aufgabe 1,0 2
143 Punkte
Aufgabe 1,0 4
144 Punkte
Aufgabe 1,0 3
145 Punkte
Aufgabe 1,0 4
146 Punkte
Aufgabe 1,0 1
147 Punkte
Aufgabe 1,0 2
148 Punkte
Aufgabe 1,0 1
149 Punkte
Aufgabe 1,0 4
150 Punkte
Aufgabe 1,0 1
151 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 4
152 Punkte
Aufgabe 1,0 2
153 Punkte
Aufgabe 1,0 2
154 Punkte
Aufgabe 1,0 2
155 Punkte
Aufgabe 1,0 2
156 Punkte
Aufgabe 1,0 3
157 Punkte
Aufgabe 1,0 2
158 Punkte
Aufgabe 1,0 2
159 Punkte
Aufgabe 1,0 1
160 Punkte
Aufgabe 1,0 3
161 Punkte
Aufgabe 1,0 4
162 Punkte
Aufgabe 1,0 5
163 Punkte
Aufgabe 1,0 5
164 Punkte
Aufgabe 1,0 5
165 Punkte
Aufgabe 1,0 3
166 Punkte
Aufgabe 1,0 2
167 Punkte
Aufgabe 1,0 5
168 Punkte
Aufgabe 1,0 3
169 Punkte
Aufgabe 1,0 4
170 Punkte
Aufgabe 1,0 4
171 Punkte
Aufgabe 1,0 3
172 Punkte
Aufgabe 1,0 3
173 Punkte
Aufgabe 1,0 5
174 Punkte
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Losung fur: 3. Lehrjahr Metall- und Blechtechnik

Aufgabe 1,0 4
175 Punkte
Aufgabe 1,0 1
176 Punkte
Aufgabe 1,0 2
177 Punkte
Aufgabe 1,0 3
178 Punkte
Aufgabe 1,0 2
179 Punkte
Aufgabe 1,0 5
180 Punkte
Aufgabe 1,0 1
181 Punkte
Aufgabe 1,0 2
182 Punkte
Aufgabe 1,0 4
183 Punkte
Aufgabe 1,0 4
184 Punkte
Aufgabe 1,0 4
185 Punkte
Aufgabe 1,0 3
186 Punkte
Aufgabe 1,0 2
187 Punkte
Aufgabe 1,0 4
188 Punkte

Druckdatum 25.04.16

Seite 13/13




